
65

УДК 504.064.3:574(477)

СТАН СИСТЕМИ МОНІТОРИНГУ ЕКЗОГЕННИХ  
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Державна система моніторингу довкіл-
ля – це система спостережень, збирання, 
оброблення, передавання, збереження 
та аналізу інформації про стан довкілля, 
прогнозування його змін і розроблення 
науково обґрунтованих рекомендацій для 
ухвалення рішень щодо запобігання нега-
тивним змінам стану довкілля й дотриман-
ня вимог екологічної безпеки. Розроблені 
в Україні загальні положення моніторингу 
довкілля затверджені Постановою Кабінету 
Міністрів України від 30.03. 1998 р. № 391.

Пріоритетами функціонування системи 
моніторингу є захист життєво важливих 
екологічних інтересів людини та суспіль-
ства, збереження природних екосистем, а 
також запобігання кризовим змінам еко-

логічного стану довкілля й надзвичайним 
екологічним ситуаціям. Основні завдання 
моніторингу – довгострокові систематичні 
спостереження за станом довкілля, аналіз 
екологічного стану довкілля та прогнозу-
вання його змін, інформаційно-аналітична 
підтримка ухвалення рішень у галузі охо-
рони довкілля, раціонального викорис-
тання природних ресурсів та екологічної 
безпеки, інформаційне обслуговування 
органів державної влади, органів місцево-
го самоврядування, а також забезпечення 
екологічною інформацією населення кра-
їни й міжнародних організацій.

Суб’єктами моніторингу довкілля, згід-
но із загальними положеннями моніторин-
гу довкілля, є низка міністерств і відомств, 
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зокрема на Мінприроди України покладена 
організаційна інтеграція суб’єктів системи 
моніторингу, а також безпосереднє здій-
снення моніторингу низки компонентів до-
вкілля, природних і техногенних процесів 
та явищ. Державна служба геології та надр 
України здійснює моніторинг підземних 
вод, ендогенних та екзогенних геологічних 
процесів, геохімічного стану ландшафтів, 
а також державне еколого-геологічне кар-
тування території України для оцінки ста-
ну геологічного середовища та його змін 
під впливом господарської діяльності.

Варто зазначити, що систематичні ро-
боти щодо вивчення геологічного середо-
вища способом режимних спостережень 
в Україні були започатковані із середини 
30-х років ХХ ст. і спрямовані насамперед 
якраз на спостереження за станом під-
земних вод, а також за розвитком небез-
печних екзогенних геологічних процесів 
(зсувів, карсту, абразії, ерозії). Із 70-х ро-
ків ХХ ст. чітко окреслилися два осно-
вні напрями моніторингу геологічного 

середовища: вивчення й прогнозування 
змін формування підземних вод і вивчен-
ня умов розвитку, поширення основних 
небезпечних ЕГП.

На той час, як і досі, найбільш розвину-
тою, технічно й методично забезпеченою 
була гідрогеологічна складова моніторин-
гу, зокрема високою результативністю 
прогнозування відзначалася щільна ме-
режа пунктів спостережень системи Мін-
водгоспу УРСР на масивах зрошувально-
го землеробства. Водночас роботи, що 
проводилися в системі Мінгеології Укра-
їни щодо вивчення режиму підземних вод, 
мали не лише велике самостійне значен-
ня, а й давали можливість дослідити вплив 
підтоплення на розвиток ЕГП.

На державному й регіональному рів-
нях моніторинг розвитку ЕГП здійсню-
вався підприємствами геологічної галузі 
(табл. 1). При цьому найбільш детально 
спостерігалися зсуви в Карпатському й 
Кримському регіонах, на узбережжях 
Чорного та Азовського морів, водосхо-

Таблиця 1. Стан вивченості екзогенних геологічних процесів на підприємствах галузі (ста-
ном на 2012 р.)

Підприємства галузі
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ДП “Західукргеологія” + – + – + + + – + 6

ДРГП “Північукргеологія” + – + + + – – – + 5

ДП “Центрукргеологія” + – – + + – – – + 4

КП “Південукргеологія” + – + + + – – + + 6

ДонецькДРГП + – + + – – + – + 5

СхідДРГП + – + – – – + – + 4

ПричорноморДРГП + – + + + – – – + 5

КП “Південекогеоцентр” + – + + – + – – + 5

Усього 8 0 7 6 5 2 3 1 8 40
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вищ Дніпровського каскаду, на р. Дністер, 
Прут, Сіверський Донець та ін. Карст при-
родний карбонатний і сульфатний вивчав-
ся в Гірському Криму й на Поліссі. Техно-
генний карбонатний карст досліджувався 
в Рівнинному Криму, частково також у 
Причорномор’ї, а сольовий техногенний 
карст спостерігався на Донбасі та Прикар-
патті (переважно на об’єктовому й місце-
вому рівнях). Осідання земної поверхні 
в системі моніторингу досліджувалося в 
окремих гірничопромислових районах 
Донбасу (частково Сніжнянському ГПР, 
шахта “Ударна” та ін.). Стаціонарні пунк-
ти спостереження за твердою складовою 
селів існували в Гірському Криму й Кар-
патах. Крім того, у Гірському Криму були 
два пункти спостережень ІІІ категорії, що 
забезпечували методичний напрям до-
сліджень: зсувний (Фасбурла) та селевий 
на р. Ворон. Тут відпрацьовувалася мето-
дика спостережень, випробувалися нові 
технічні засоби вимірювання, прилади та 
методологія їх використання.

Ці роботи супроводжувалися розроб-
кою методики спостережень за підземни-
ми водами та ЕГП. Основними методич-
ними центрами були ВСЕГІНГЕО, МГУ 
(м. Москва), ІГН Академії наук України 
(м. Київ), ІМР Мінгео України (м. Сімфе-
рополь) та ДВ ІМР (м. Дніпропетровськ). 
На межі ХХ–ХХІ століть розвиток та 
вдосконалення методичного забезпечен-
ня цих досліджень в Україні пов’язані з 
іменами В. М. Шестопалова, Г. І. Рудька, 
Є. О. Яковлєва, А. В. Лущика, С. А. Руба-
на, О. С. Романюк, М. І. Швирла та ін.

Згідно з чинними нормативно-мето-
дичними документами, основними завдан-
нями моніторингу екзогенних геологічних 
процесів є:

– регіональна оцінка ураженості те-
риторії, оцінка сучасної активізації ЕГП, 
оцінка загрози впливу ЕГП на населені 
пункти та об’єкти економіки;

– систематичні спостереження за ЕГП, 
чинниками їх розвитку та тенденціями 
змін активності;

– аналіз змін інженерно-геологічних 
умов під впливом природних і техногенних 

чинників, особливо в районах розміщення 
важливих об’єктів економіки;

– прогнозування розвитку ЕГП;
– надання органам державної влади 

достовірної інформації щодо ураженості 
території ЕГП, існуючої та прогнозної їх 
активізації, зокрема щодо катастрофіч-
них проявів небезпечних процесів.

Структуру та основні завдання системи 
моніторингу ЕГП наведено на рисунку.

За прийнятою методикою основою 
моніторингу ЕГП є спостережна мережа, 
що складається з ділянок трьох категорій, 
на яких спостереження виконують на різ-
них рівнях та з різною детальністю й точ-
ністю.

Ділянки І категорії – це території з од-
наковим режимом швидкоплинних чинни-
ків. Періоди аномалій прояву цих чинників 
у межах ділянок І категорії відбуваються 
одночасно, звідси випливає, що й активі-
зація ЕГП відбувається одночасно, мож-
ливо, навіть синхронно з режимом змін-
них основних чинників або із запізненням 
на певний час, термін якого визначається 
особливостями механізму процесу. Для 
спостережень за ЕГП на цих ділянках за-
стосовуються аеровізуальні спостережен-
ня, які завіряються візуальними маршрут-
ними обстеженнями один раз на п’ять ро-
ків. Основними показниками активності є 
кількість новоутворених та активізованих 
форм (зсувів, карстопроявів, ярів, число 
водотоків зі слідами проходження селів; 
довжина кліфу тощо).

У межах ділянок І категорії виділяють 
ділянки II категорії – це ділянки геологіч-
ного середовища, однорідні за геологіч-
ною будовою (в основному літологічною), 
вони є інженерно-геологічними районами 
або їх частинами та мають прояви ЕГП. 
Це райони переважного поширення порід 
певних стратиграфо-генетичних комплек-
сів. Для вивчення режиму ЕГП у межах 
ділянок II категорії виконують візуальні 
наземні обстеження, великомасштабні гео-
логічна й геодезична зйомки тощо. Час-
тота спостережень відповідає кількості 
сезонів, небезпечних для прояву ЕГП, та 
становить один – два рази на рік. Основни-
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ми показниками активності є: кількість і 
площа новоутворених та активізованих 
зсувів, карстопроявів; кількість і сумарна 

довжина новоутворених ярів, кількість і 
сумарний приріст довжини ярів, що акти-
візувалися; кількість і площа ділянок та 

Рис. 1. Схема структури моніторингу геологічного середовища
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об’єктів підтоплення; число селів, що про-
йшли; довжина кліфу, яка схильна до роз-
миву, середня величина відступання клі-
фу. Під час вивчення зсувного процесу на 
окремих ділянках II категорії формується 
мережа створів для проведення періодич-
ного нівелірування з метою спостережен-
ня за змінами морфопараметрів схилів та 
окремих зсувів.

Ділянки III категорії виділяють у межах 
ділянок І або ІІ категорій як прояви про-
цесів або окремі його форми.

Кількісними показниками активнос-
ті ЕГП є швидкість деформацій гірських 
порід, зміна їх маси та обсягів, площ і лі-
нійних розмірів прояву ЕГП, кількість но-
воутворених і форм, що активізувалися, 
тощо.

Така система дає можливість: 
– Оцінювати еколого-геологічні умо-

ви на державному й регіональному рівнях 
за напрямами: спостереження за станом 
підземних вод, зміни гідрогеологічної об-
становки як одного з важливих компонен-
тів довкілля; розвиток та активізація су-
часних основних екзогенних геологічних 
процесів (підтоплення, зсуви).

– Забезпечувати оперативну підготовку 
необхідної інформації та прогнозів різно-
го призначення й рівня, а також розробку 
науково обґрунтованих рекомендацій для 
ухвалення рішень щодо запобігання нега-
тивним змінам гідрогеологічної обстановки 
та дотримання вимог екологічної безпеки.

Варто зазначити, що від початку 
2000-х років фінансування робіт еколо-
го-геологічного напряму відчутно змен-
шилося. Не стали винятком і роботи з 
моніторингу ЕГП (табл. 2). 

Донедавна роботи з моніторингу ЕГП 
проводилися переважно на ділянках ІІ і ІІІ 
категорій за такими процесами: зсувами, 
карстом, селями, ерозією, абразією, пере-
робкою берегів, осіданням над гірничими 
виробками. Загальна кількість ділянок 
становила 137 об’єктів: 52 – ІІІ категорії 
та 85 – ІІ категорії. Однак у подальшому, 
особливо протягом останнього десятиріч-
чя, стан системи моніторингу ЕГП зазнав 
суттєвих змін. Було значно зменшено 

кількість пунктів спостереження та відпо-
відно зменшено обсяги спостережень. 

Найбільш суттєвого зменшення за-
знала мережа пунктів спостереження за 
ґрунтовими водами, украй необхідних для 
оцінки розвитку підтоплення. Зважаючи 
на уражену підтопленням площу (станом 
на 2005 рік було уражено 28,8 % території 
України) і на динаміку розвитку цього про-
цесу (у 2010 році порівняно з 1985 роком 
площа підтоплення збільшилася в 7 разів), 
було зменшено 77 % пунктів, а існуючий  
(станом на 2012 р.) 91 пункт спостережень 
є недостатнім, особливо з огляду на те, що 
в межах України зафіксовано понад 1 400 
підтоплених населених пунктів [10, 11].

Крім того, варто зауважити, що роз-
поділ пунктів спостережень за підтоплен-
ням є вкрай нерівномірним. Основна їх 
кількість розміщена в річкових долинах, 
де фактично спостерігається природний 
режим підземних вод або вплив гідротех-
нічних споруд на ґрунтові води, водночас 
як останніми роками суттєву роль відіграє 
техногенний процес підтоплення, пов’яза-
ний насамперед з лесоподібними порода-
ми, поширеними на вододільних рівнинах 
та їх схилах. Тобто необхідно перерозпо-
ділити розміщення пунктів спостережень 
за підтопленням з урахуванням зон впливу 
зрошення, підпору водосховищами, техно-
генного живлення ґрунтових вод зі ставків, 
сховищ рідких побутових відходів тощо.

Недостатньо охарактеризоване тех-
ногенне підтоплення в межах територій 
розвитку порід, що карстуються. Ці спо-
стереження необхідні для визначення вза-
ємозв’язків перших від поверхні й між-
пластових водоносних горизонтів не лише 
для оцінки можливості активізації карсту, 
а й для визначення міграції забруднень з 
ґрунтовими водами під час їх перетікань у 
водоносні горизонти, які експлуатуються.

На території України зафіксовано по-
над 20 тис. зсувів, і їх кількість має тен-
денцію до зростання. Площа зсувів ся-
гає 3,185 тис. км2, а ураженість території 
України – 0,53 %. Активізація зсувів у де-
яких регіонах має руйнівний, а іноді ката-
строфічний характер (Закарпаття, Крим, 
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мм. Дніпропетровськ, Дніпродзержинськ, 
Чернівці тощо). Зсуви поширені майже 
в 200 містах і селищах міського типу, що 
створює постійну небезпеку виникнення 
надзвичайних ситуацій техногенного й 
природного характеру, а також небезпе-
ку для здоров’я й життя людей, що зайвий 
раз засвідчує необхідність їх моніторингу. 
Загальна кількість пунктів спостережен-
ня за зсувами зменшилася з 162 у 2000 р. 
до 120 у 2010 р. Незважаючи на очевидну 
важливість спостереження за цим видом 
ЕГП та прийняття Кабінетом Міністрів 
України розпорядження від 16 травня 
2002 р. № 258-р “Про схвалення Концеп-
ції комплексної програми протизсувних 
заходів”, на сьогодні моніторинг фак-
тично припинено. 

Явище просідання лесових порід до-
сить поширене на теренах України. Пло-
ща лесових порід, здатних до просідання 
(І-ІІ тип), досягає 250,25 км2, ураженість – 
41 %. В Україні у 2012 році лишався лише 
один пункт спостереження.

Розріджена мережа пунктів спостере-
жень за карстовими процесами та пооди-
нокі пункти спостережень за просіданням, 
осіданням земної поверхні дають можли-
вість лише орієнтовно оцінювати їх вплив 
на еколого-геологічні умови, і це при 
тому, що в більшості адміністративних 
областей розвиток гірських порід, здатних 
до просідання та карстування, займає по-
над 30 % їх територій.

Осідання поверхні над гірничими ви-
робками поширене на великих територі-
ях Донбасу, Кривбасу, Передкарпаття й 
безпосередньо має регіональний вплив на 
геологічне середовище (ГС) і формування 
еколого-геологічних умов.

Практична відсутність спостережень 
за розвитком у просторі й часі просідання 
та осідання земної поверхні не дає мож-
ливості визначити зміни стану цих порід 
(зниження міцнісних показників, розу-
щільнення та ін.) й оцінити активізацію 
карстових процесів. Водночас визначен-
ня порушення цієї складової екологічної 
функції літосфери необхідне, у зв’язку з 
регіональним впливом господарської ді-

яльності на верхню частину літосфери й 
постійним додатковим формуванням ГС 
під її впливом.

Проаналізовані дані свідчать не лише 
про суттєве зменшення пунктів спосте-
режної мережі, але й  про дуже нерівно-
мірне забезпечення пунктами спостере-
жень за розвитком основних геологічних 
процесів за категоріями. Так, підтоплення 
й зсуви контролювалися відповідно 91 і 76 
пунктами ІІ категорії, а на інші три про-
цеси (карст, просідання та осідання земної 
поверхні) припадає 16, 1 і один пунктів ІІ 
категорії. 

До цього варто додати, що склад дослі-
джень на спостережних пунктах за катего-
ріями здебільшого не відповідав вимогам 
чинних методик. На пунктах ІІ категорії 
переважно виконувалися лише маршрутні 
спостереження. Виконання геофізичних, 
геодезичних і гідрогеологічних спостере-
жень здійснювалося на окремих пунктах 
спостережень за зсувами (територія ді-
яльності ДП “Західукргеологія” та “До-
нецькДРГП”). Сучасні аерокосмічні спо-
стереження, геофізичні методи майже 
не використовувалися. Варто зазначити, 
що свого часу на південному узбережжі 
Криму виконувалися комплексні геофі-
зичні й метеорологічні спостереження на 
пунктах ІІІ категорії, що дало можливість 
отримати часові ряди активізації певних 
типів зсувів. Згодом більшість спостере-
жень були припинені у зв’язку з недостат-
нім фінансуванням.

Здебільшого пункти спостережень 
ІІ категорії під час вивчення зсувів, кар-
сту за видами спостережень не відповідали 
зазначеній категорії. Виконуються пере-
важно маршрути обстеження з частотою 
1–4 рази на рік, що відповідає умовам об-
стеження пунктів І категорії. Не на всіх 
пунктах ІІ категорії спостережень за роз-
витком зсувів здійснювалися геодезичні, 
геофізичні, гідрогеологічні та інші необ-
хідні види спостережень, що не давало до-
статньої інформації для складання часових 
рядів і прогнозування розвитку цих проце-
сів. Подібне явище спостерігалося й під час 
вивчення розвитку карстових процесів.
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На пунктах спостережень ІІ та ІІІ ка-
тегорій майже відсутні прилади сучасного 
технічного рівня, які б виконували вимі-
рювання в автономному та в заданому в 
часі режимі, а необхідна інформація щодо 
стану параметрів, які вимірюються, могла 
б передаватися в реальному часі на регіо-
нальні пункти обробки даних.

Варто зазначити, що впродовж остан-
ніх років роботи з моніторингу ЕГП май-
же припинилися через украй недостатнє 
бюджетне фінансування. Однак питан-
ня їх відновлення постає доволі гостро, 
оскільки воно стосується забезпечення 
нормального функціонування підпри-
ємств і безпеки життєдіяльності людей. 
Це зумовлює потребу переглянути досвід 
моніторингу ЕГП і сформулювати реко-
мендації щодо способів його подальшого 
відновлення й розвитку.

Отже, аналіз результатів моніторингу 
ЕГП дав змогу обґрунтувати рекоменда-
ції щодо вдосконалення та підвищення 
ефективності системи моніторингу гео-
логічного середовища на державному та 
регіональному рівнях:

– Варто вдосконалити нормативне й 
методичне забезпечення моніторингу 
ЕГП відповідно до сучасних еколого-гео-
логічних умов.

– Для виявлення тенденцій змін і мож-
ливості виконання прогнозування необ-
хідно виконати роботи з уточнення ура-
женості території основними ЕГП. Ці ро-
боти варто здійснити в м-бі 1:200 000 для 
порівняння нинішнього стану ураженості 
ЕГП з ураженістю в 70–80-х роках ХХ ст. 
Такі дослідження дадуть можливість ви-
явити ділянки з різною інтенсивністю роз-
витку ураженості.

– Доцільно розробити комплекс заходів 
з розвитку та реконструкції державної й 
регіональної систем моніторингу з ураху-
ванням техногенної активізації підтоплен-
ня (особливо в містах і населених пунктах 
міського типу), зсувів, суфозійно-карсто-
вих процесів, осідання земної поверхні над 
виробленими та здренованими територі-
ями, просідання та втрати несучої здат-
ності на територіях підтоплення лесових 

гірських порід, передусім у зонах впливу 
зрошення, підпору водосховищами, додат-
кового живлення ґрунтових вод із ставків, 
сховищ рідких побутових і промислових 
відходів. Для цього насамперед необхідно 
виконати перерозподіл розміщення пунк-
тів спостережень за ґрунтовими водами, 
збільшивши їх кількість на вододільних ді-
лянках, де спостерігається інтенсифікація 
процесів підтоплення. Спостереження за 
небезпечними ЕГП необхідно виконувати 
в місцях їх найбільшої щільності та склад-
них еколого-геологічних умов.

– У зв’язку з тим, що більшість пунк-
тів ІІ категорії за видами спостережень не 
відповідає означеному рівню, необхідно 
переглянути їх “статус” і збільшити кіль-
кість пунктів І категорії, що дасть змогу 
значно розширити площу контролю, хоча 
б завдяки маршрутним обстеженням.

– Для достатнього вивчення й прогно-
зування розвитку ЕГП в інженерно-геоло-
гічних регіонах привести до відповідного 
співвідношення кількість пунктів за кате-
горіями згідно з існуючими рекомендаці-
ями [4–6, 8, 14], тобто на регіон, залежно 
від складності природних геолого-струк-
турних, гідрогеологічних, інженерно-гео-
логічних, еколого-геологічних умов, має 
бути не менше двох пунктів І категорії, а 
в межах кожного з них – не менше двох 
пунктів ІІ категорії за процесами (вони 
можуть бути комплексними, наприклад 
зсув-підтоплення, карстове провалля-зсув 
та ін.).

– Для деталізації умов змін стану 
окремих складових ГС та особливостей 
активізації процесу в часі в межах пунк-
тів ІІ категорії обґрунтовуються пункти 
ІІІ категорії, кількість яких залежить від 
природних і техногенних чинників.

– Види спостережень та їх частота ма-
ють відповідати рівню пункту. Для пунк-
тів І категорії достатньо одного марш-
рутного обстеження на рік (аеровізуальні, 
візуальні піші та автомобільні комбіно-
вані маршрутні обстеження). На пунктах 
ІІ категорії використовують методи, які 
дають можливість отримати кількісні зна-
чення (результати вимірювань зміщень 
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реперів, розвитку зони просідання, кіль-
кість форм та ін.), і частота вимірювань 
має збільшуватися до 2–4 разів на рік. На 
пунктах ІІІ категорії для зіставлення зі 
змінними кліматичними й техногенними 
чинниками, що необхідно для моделю-
вання й прогнозування, виконують кіль-
кісні вимірювання показників стану гео-
фізичних, геохімічних, гідрогеологічних, 
газово-геохімічних параметрів тощо, ви-
мірювання має виконуватися не менше 
чотирьох разів на рік, а в разі вимірювань 
рівня ґрунтових вод – не менше 48 за рік, 
але найкраще неперервні вимірювання в 
автономному режимі [2, 4, 6–9, 15].

– Доцільно збільшити кількість пунк-
тів спостережень у межах промислово-
міських агломерацій, гірничопромисло-
вих районів, селищ міського типу за підто-
пленням, осіданням та просіданням земної 
поверхні, розвитком суфозійно-карстових 
процесів, змінами стану в разі зволожен-
ня лесових гірських порід та можливістю 
розвитку явищ тиксотропії (втрати не-
сучої здатності цих порід) і глинами, що 
набухають, включити ці пункти до регі-
ональної спостережної мережі, оскільки 
такі території в Україні займають великі 
площі в межах інженерно-геологічних 
регіонів і мають фактично регіональний 
вплив на еколого-геологічні умови.

– Важливим аспектом підвищення 
ефективності моніторингу ЕГП є розши-
рення спектра спостережень для одер-
жання необхідної інформації щодо дії 
чинників порушення екологічних функцій 
літосфери. У межах найбільш небезпеч-
них стосовно порушення еколого-геоло-
гічних умов та безпеки життєдіяльності 
територій доцільно виконувати спосте-
реження не лише за змінами в часі й про-
сторі стану геологічного середовища, а й 
одночасно за чинниками цих змін (видами 
господарської діяльності, які зумовлюють 
розвиток підтоплення, забруднення ґрун-
тів і порід зони аерації, підземних вод, та 
міграцією забрудників та ін.).

– Відновити й удосконалити систему мо-
ніторингу ЕГП передусім на тих територі-
ях, де активізація ЕГП призводить до ката-

строфічних наслідків, порушує нормальну 
роботу господарського комплексу держави 
та умови життєзабезпечення. Це Карпат-
ський і Закарпатський регіони, де найсиль-
ніше відчувається дія природних чинників, 
а також Передкарпатський, Донецький та 
Криворізький гірничодобувні регіони, які 
мають найвищі техногенні навантаження, 
що підсилюють дію природних чинників. 
Для вказаних вище регіонів має бути розро-
блена схема спостережних пунктів (поліго-
ни, ділянки, окремі форми прояву ЕГП).

Крім того, необхідно вжити заходи 
щодо зменшення водно-екологічних на-
вантажень у зонах впливу водопровідних, 
локалізаційних мереж завдяки впрова-
дженню водозберігаючих технологій і 
заміни аварійних трубопроводів та опти-
мізації структури масивів зрошувальних 
систем. Також потребують розроблення 
заходи щодо зменшення техногенного 
навантаження на геологічне середовище, 
передусім зі зменшення розвитку підто-
плення способом відновлення дренажної 
здатності річок, водотоків, з відродження 
робочого стану дренажних систем, змен-
шення скиду неочищених вод у водотоки, 
водоймища, витрат вод при транспорту-
ванні для всіх видів господарської діяль-
ності. Це загальнодержавні потреби, і 
вони мають виконуватися власниками всіх 
форм господарювання під пильним контр-
олем державних органів (Мінекоресурсів, 
Мінохорони здоров’я, МНС та ін.) [8, 16].

Методологічне забезпечення моніто-
рингу ЕГП має здійснюватися на основі 
єдиної науково-методичної бази щодо ви-
мірювання параметрів і визначення стану 
ЕГП та джерел антропогенного впливу, 
упровадження уніфікованих методів ана-
лізу й прогнозування змін і розвитку ЕГП, 
комп’ютеризації процесів діяльності та 
інформаційної комунікації, загальних пра-
вил створення та ведення розподілених баз 
та банків даних і знань, картування і карто-
графування інженерно-геологічної та еко-
лого-геологічної інформації, стандартних 
технологій спостережень, обробки їх та 
аналізу з використанням географічних ін-
формаційних систем (ГІС-технології).
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Зрозуміло, що зазначені вище міні-
мальні обсяги заходів можливо виконати 
за умови забезпечення належного фі-
нансування робіт з моніторингу ЕГП. На 
сьогодні в умовах украй обмеженого бю-
джетного фінансування, яке найближчим 
часом навряд чи суттєво поліпшиться, 
єдиним методом підтримки моніторингу 
екзогенних геологічних процесів є якомо-
га ширше застосування доступних матері-
алів аерофотозйомок.
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СОСТОЯНИЕ СИСТЕМЫ МОНИТОРИНГА ЭКЗОГЕННЫХ ГЕОЛОГИЧЕСКИХ 
ПРОЦЕССОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО И РЕГШИОНАЛЬНОГО УРОВНЯ И СПО-
СОБЫ ЕЁ УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ

Проанализированы условия распространения экзогенных геологических процессов 
(ЭГП) и состояние существующей системы мониторинга государственного и региональ-
ного уровней за их развитием. Установлено, что объем наблюдений на сегодняшний день 
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значительно сократился, существенно сократилось количество пунктов наблюдения за 
отдельными видами экзогенных геологических процессов.

Обоснованы рекомендации по совершенствованию и повышению эффективности су-
ществующей в Украине системы мониторинга ЭГП.

Ключевые слова: мониторинг, экзогенные геологические процессы, наблюдательная 
сеть, подтопление, оползни, карст, проседание лессовидных пород, оседание над горными 
выработками, активизация экзогенных геологических процессов.
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CONDITION OF SYSTEM OF EXOGENOUS GEOLOGICAL PROCESSES MONITO-
RING ON STATE AND REGIONAL LEVEL AND WAYS OF ITS IMPROVING

The system of monitoring of exogenous geological processes (EGP) in Ukraine began to take 
shape on the 30-ies of the last century.

Its main objectives are: observing EGP, assess their development and revitalization; forecasting 
the development of EGP and assessment of the impact on human settlements and economic faciliti-
es; informing the public authorities of the EGP, current and projected their activation, including the 
catastrophic manifestations of geological processes. The basis of monitoring of EGP by the existing 
methodology is the observation network, which consists of three categories of areas intended for ob-
servation at different levels, with different detail and accuracy. This system allows to evaluate the eco-
logical and geological conditions at the national and regional levels, the following areas: monitoring 
of groundwater, changes of the hydrogeological conditions, as one of the important components of 
the environment; development and intensi�cation of modern major exogenous geological processes
(�ooding, landslides). System of the monitoring, that exists, provides operational training necessary
information and forecasts for various purposes and level, as well as the development of evidence-
based recommendations for decision-making to prevent adverse changes in the hydrogeological con-
ditions and compliance with environmental safety.

The conditions of the spread of exogenous geological processes (EGP) and the condition of the 
existing monitoring system of national and regional level for their development. It was found that the 
volume of observations to date signi�cantly reduced, signi�cantly reduced the number of observati-
on points for certain types of exogenous geological processes.

The issue of restoration of functioning and development of the monitoring system is quite acute, 
as regards ensuring the normal functioning of enterprises and life safety of people.

Based recommendations to improve and enhance the effectiveness of the existing monitoring 
system in Ukraine EGP.

Key words: monitoring, exogenous geological processes, monitoring network, �ooding, landslides,
karst, subsidence loess rocks, settling on mining, activation of exogenous geological processes.


